

150-ЛЕТИЕ ПРИСОЕДИНЕНИЯ ВОСТОЧНОЙ АРМЕНИИ К РОССИИ

СТАТЬИ

ПРИСОЕДИНЕНИЕ ВОСТОЧНОЙ АРМЕНИИ К РОССИИ И ЕГО ПРОГРЕССИВНОЕ ЗНАЧЕНИЕ

НИКОЛАЙ ТАВАКАЛЯН

До присоединения к России Восточная Армения почти 300 лет находилась под деспотическим владычеством шахского Ирана. Основную часть Восточной Армении составляли Ереванское и Нахичеванское ханства. Накануне присоединения к России Ереванское ханство управлялось ставленником иранского шаха сардаром Гусейн-ханом, который в течение 22 лет бессменно находился на этой должности и был почти полноправным хозяином в своем ханстве, безответственно распоряжаясь всей его внутренней жизнью. «Он,—свидетельствует И. Шопен,—собирал безотчетно подати, чеканил монету, казнил преступников лишением глаз, членов или смертью по собственному усмотрению и без всякой опелляции, словом, действовал самостоятельно»¹.

Иранские завоеватели безжалостно разрушали и опустошали страну, беспощадно угнетали и грабили армянский народ. На нем лежала основная тяжесть барщины и оброка. Он был обременен всевозможными непосильными налогами, поборами и повинностями. Народ не имел каких-либо элементарных не только политических, но и простых человеческих прав.

Произволу иранских поработителей не было предела. Они то и дело вторгались в армянские семьи—грабили их имущество и собственность, убивали и терзали людей, оскорбляли их личное и национальное достоинство, детей утаскивали у родителей, готовя одних к военной службе, а других делая предметом своих животных гаремных страстей. Молодые девушки и юноши тысячами томились в гаремах и никакими мерами невозможно было предотвратить трагическую участь несчастных детей. Родители бессильны были протестовать и отстаивать своих детей от произвола насилиников. «Ни дом армянину не принадлежал, ни скот, ни все добро, ни сам, ни жена его»²,—с горечью и гневом писал Х. Абовян.

¹ И. Шопен. Исторический памятник состояния Армянской области в эпоху ее присоединения к Российской империи, СПб., 1852, стр. 44.

² Х. Абовян, Раны Армении, перевод С. Ширвинского, предисловие М. Мкряна, Ереван, 1948, стр. 85.

тельным чаяниям и интересам армянского народа, имела для него освободительный, спасительный характер. Поэтому армяне, по признанию самого И. Ф. Паскевича, были «самоотверженно преданы России и усердны»³¹, а «в бою, — писал полковник Н. Н. Муравьев, — они дрались как только можно было желать»³².

Итак, с решающей помощью России, при активном содействии армянского и других братских народов Закавказья Восточная Армения освободилась от многовекового деспотического ига Ирана и вошла в состав России.

Присоединение Восточной Армении к России, вопреки политике царизма, имело огромное прогрессивное значение для армянского народа. С этого времени он навечно связал свою судьбу с великим русским народом и под его благотворным влиянием стал развиваться по пути общественного прогресса, связанного с перспективами революционных и социалистических преобразований. «Войдя в состав России, — сказано в постановлении ЦК Компартии Армении «О праздновании 150-летия вхождения Армении в состав России», — армянский народ обрел в лице великого русского народа искреннего и верного друга, включился в исторический процесс, приведший к его социальному и национальному возрождению»³³.

С вхождением в состав России армянский народ, прежде всего, был спасен от опасности физического уничтожения, от трагической участи оставшихся под игом Турции западных армян, переживших ужасы геноцида 1915 года³⁴. Если под игом Ирана и Турции, в результате их политики физического истребления, ассимиляции и изгнания с родных мест **численность армян** катастрофически падала, грозя его существованию, то в составе России, наоборот, она **неуклонно росла** — в силу периодической иммиграции армян и их естественного роста, для чего в России имелись благоприятные условия. Показательно, например, что на территории присоединенных к России земель, образовавших Армянскую область, в 1827 г., в результате систематической депортации и угона армян, а также варварских бесчинств, проживало всего 25151 человек. Таков был реальный итог политики хозяйствавших в Армении иранских завоевателей. А вот уже в 1831 г. число армян на этой же территории увеличилось до 82337 человек, преимущественно за счет иммиграции армян из Ирана и Турции. В дальнейшем в результате новой иммиграции из разных стран, как и естественного роста, число армян в территориальных пределах современной Советской Армении достигло: в 1897 г. — 797853 человек, что составляло

³¹ ЦГВИА, ф. ВУА, д. 4336, л. 14.

³² «Записки Муравьева-Карского» («Русский архив», 1889, № 9, стр. 95).

³³ «Коммунист», 31.III.1978.

³⁴ «Геноцид армян в Османской империи». Сборник документов и материалов, под редакцией проф. М. Г. Нерсисяна, Ереван, 1960.